

Laqueir Gandara

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . 4 peseta.
Número suelto. 10 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 42.

UNION REPUBLICANA

LA NUEVA ASAMBLEA

Circular

Sr. D... Presidente de la Junta Provincial de Unión Republicana de...

Mi querido amigo y distinguido correligionario: Le ruego con el mayor encarecimiento que ponga todo cuanto esté de su parte para lograr la realización del acto á que se refiere la Convocatoria adjunta, procurando que la representación que se confiera, acredite una vez más lo que vale y significa el Partido Republicano en España.

Esperando su decidida y eficaz cooperación, quedo de usted con todo afecto su amigo y correligionario,

N. Salmerón.

**

Convocatoria

Considero necesaria y urgente la reunión de una Asamblea que con las superiores condiciones posibles de autoridad y de prestigio, delibere sobre asuntos de capital importancia para el partido republicano.

La Asamblea habrá de componerse:

- 1.º De los diputados y senadores de la minoría parlamentaria;
- 2.º De la Comisión nombrada en la Asamblea de 25 de Marzo de 1903;
- Y 3.º De un representante por provincia.

No podrá ser elegido representante quien no resida habitualmente en la respectiva provincia. Las Juntas provinciales elegirán sus respectivos representantes.

En las provincias donde no haya llegado á constituirse la Junta provincial, deberá convocarse sin pérdida de tiempo, por quien ó quienes ostenten alguna autoridad en el partido republicano de la capital de la provincia, una reunión de los presidentes de todas las Juntas municipales ó, en su defecto, del representante que en cada localidad elijan los correligionarios, á fin de que

en la reunión así formada con la superior representación posible de la provincia, se elija el que á su vez haya de representarla en la Asamblea Nacional Republicana,

De esperar es que el partido republicano vigorice y enaltezca con esa elección la fuerza que debe poner al servicio de la patria.

La Asamblea se reunirá en Madrid el 15 del próximo mes de Julio.

N. Salmerón.

Madrid 26 de Junio de 1905.

Fijarse bien

Anverso

No hay cosa más eficaz, según enseña el Concilio de Trento (sesión XXII, capítulo I, de reform) para mover á los fieles á la piedad y al culto divino, que la vida y ejemplo de los que están dedicados á los sagrados ministerios; pues considerándoles los demás como situados en lugar superior á las cosas de este siglo, ponen los ojos en ellos como en espejo, de donde toman ejemplos que imitar. Por éste motivo es conveniente que los clérigos, llamados á tener por su suerte al Señor, ordenen de tal modo toda la vida y costumbres que nada presenten en sus vestidos, actitud, pasos, conversación y porte exterior que no muestre á primera vista gravedad, modestia y religión.

A éste objeto van encaminadas las disposiciones contenidas en el título IV del Concilio provincial 1887, y los correspondientes al mismo título en las Constituciones Sinodales.

Hablando de las penas, ó sea en el título IX de dichos Sinodales, dice:

«Encargamos mucha caridad para con los pecadores públicos, empleando con ellos la corrección fraterna antes de pasar á la denuncia.....»

Nada hay tan contrario á la caridad como las denuncias inspiradas por el odio ó la invidia..... y la publicación de noticias falsas é infamantes por medio de la prensa. Todo esto queda reprobado y severamente prohibido.»

Más adelante puede leerse lo siguiente:

«Y se advierte á los testigos tengan muy presente la santidad del juramento que han prestado, y si falta á sabiendas á la verdad con daño de tercero, incurrir en pecado reservado á Nos y á nuestros sucesores.»

¿Habrá en la redacción de Fray Prudencio quien desconozca, ó no haga caso del Concilio de Trento y de los Sinodales?

¿Habrá allí quien nos dé mal ejemplo, quien no respete la santidad del juramento, y quien no se fije en mover los fieles á la piedad?

¡Quién sabe!

Por de pronto, el siguiente artículo os dará alguna luz, lectores míos: y dentro de unos días sabremos lo demás.

**

!NO DEBE LEERSE!

Reverso

SOLO PARA HOMBRES

En una sección de Fray Prudencio titulada *Alegria que pasa*, hé leído un artículo dedicado á Pepe Ruibal y me ví precisado *in continenti* á guardar el número para que mis hijas no pudiesen hacerse cargo del asqueroso naturalismo de las porquerías, mejor dicho, que tal artículo encierra.

Fray Prudencio que, según él dice, pertenece á la buena prensa, y admite en sus columnas trabajos pornográficos como el que hemos tenido el disgusto de leer, no debe permitirse que lo lean mujeres, por que despierta en ellas deseos que manchan la virtud; y los mismos hombres harán bien absteniéndose de su lectura, porque, cuando menos, perverte el gusto literario y sirve para despertar las energías que llevan al pecado.

Yo no soy de los que se asustan por cualquier cosa; pero las cosas de Fray Prudencio no son unas cosas cualesquiera; son cosas muy serias, muy eróticas, muy sucias, que impresionan

tristemente el ánimo y revuelven el estómago.

Véase la muestra.

«En la práctica hallé mujeres que aguantaban el relente de la noche sin constiparse; giraban en mis brazos como peonzas horas enteras sin marearse; sufrían un pisotón que les aplastaba un par de dedos, y no se quejaban; rozaba su terso cutis mi barba, y no se ruborizaban; respiraba casi en su boca mi aliento tabacoso, y no estornudaban.»

Esto es desconsolador y soberanamente puerco.

¡Con que clase de mujeres habrá andado el articulista...!

Esos tipos que dibuja no pueden ser las mujeres que yo conozco, delicadas, sensibles, vergonzosas, puras, religiosas...

Esas, más que mujeres, serían cabos de granaderos, ó dependientes del resguardo.

Y sigue el naturalismo.

«Hace veinte años, ¡por donde se vá el tiempo! acompañado de una esbelta morena, con la frente inclinada sobre mi hombro, velados sus ojos de fuego por sus lánguidos párpados, sus labios entreabiertos, encendidas las megillas, palpitante el seno, flexible como un junco la cintura y pisando el suelo apenas con las puntas de sus menudos pies.

¡Que mujer aquella!

Lo cierto es que siempre he buscado por pareja en esta noche, la muger de mejores formas, más amable y menos escrupulosa. Yo fui siempre así.»

Ya se conoce lo que V. ha sido, por lo que aún és.

¡Qué pillín! Buscar para pasar la noche de San Juan las mujeres más amables, de mejores formas y menos escrupulosas...

¡Y no tiene escrúpulo en contarlo *urti et orb!*

¡Valiente marrano!

Sigue.

«Al año siguiente era una rubia de mirada tierna y hechicera boca, nerviosilla, pálida, de yerfa fisonomía, extática que se precipitaba en el torrente impetuoso de mis brazos..»

Benigno Pérez

¡Uf, que pornografía más exagerada...!

Esto debiera denunciarse por escándalo público.

¿Será responsable el autor?

Por que, la verdad, no parece bien equilibrado.

Y continúa.

«Después, en otro año, fué conmigo á los Barreiros una mujer pequeña y ligera, de chispeante mirada, que la mecía sobre mis rodillas en los bamboleos de unos melifluos cantares. ¡Recuerda que noches, que mujeres y que diabluras recuerda uno á los cuarenta años!»

¡Y que cosas se escriben en los periódicos de la buena prensa para defender los intereses políticos, morales y materiales de este pueblo...!

Y sigue desbocado el articulista de *Fray Prudencio*.

«Pedila cortesmente una pizca de lo del mandil, y obsequíome con un ramo, elegido con exerpuloso cuidado, sentándose sobre el verde cespel del ribazo del camino mientras con aparente indignación apartaba mis pecadoras manos, que sin poderlo remediar, se me iban á revolver en el acopio de tantas y tan variadas yerbas y flores. No seas loco, me dijo, no ves que puede venir gente y después...»

Dígame el Sr. Riveira con la mano puesta en su corazón; ¿aconsejaría á sus confesadas que leyesen eso que publica *Fray Prudencio*, periódico católico y de la buena prensa?

Pues cuenta que de estos trabajos ya van publicados unos cuantos.

Continúa el moralista.

«—Por sobón no te acompañaría yo aunque tengo más ganas... Si no fuera por que me lo puede saber mi tía...»

—Tonta, ¿y como lo há de saber si tu no se lo dices?

A las once estoy debajo de la ventana de tu cuarto que dice al huerto; bajas tu sin que lo sientan las golondrinas que nidan en el alero del dintel de la puerta; traes un cordel bien fuerte para atarme estas manos pecadoras y por entre esos trigos de Dios, coles de los huertos, enramadas y parrales, sin que nos vea ni el lucero del alba vamos á la fuente y verás que gusto, que placer causa la danza lúbrica... etc.»

¿Se puede decir algo más súcio y menos literario?

Si; esto pue sí que.

«—No mi vida, ¿con un beso quieres que te diga que jamás te olvidaré?

—Ay, los besos son pecado... quita allá... que viene gente, maldito... (...).»

Este paréntesis, señor Cura, vale un mundo, por lo cínico, descarado, y atrevido.

No; pocos escritos habrán pasado por las columnas de los periódicos tan demoledores como este.

Aquí no hay tesis, como en la cuestión de si los sacerdotes pueden y deben

casarse; aquí no hay cuestión á resolver como que cosa es el liberalismo que es pecado segun la Iglesia católica; aquí no hay problema, como en si los periódicos de la buena prensa son mejores que los demás, y porque y por quien se les dá patente de buenos á unos y malos á otros.

Aquí no hay más que el propósito de decir mil atrocidades de todos calibres, con un cinismo, con una descoratesía hacia el público, con un desconocimiento de lo que es educación periódica y lo que es la otra educación, con un deseo de agraviar á las mugeres, y con un fin tan marcado de agradar á los hombres licenciados, que aleja toda esperanza de regeneración moral y política, por las que clamamos de continuo.

¿Quien es el autor de este trabajo inmundo?

No trae firma; pero ante los atrevimientos que contiene, ante su forma descuidada y lúbrica, y antelo huero del asunto, no vacilamos en afirmar que *Platón*, *Ignotus*, ó *Egomé* son los que confeccionaron esa porquería que, con muy poca consideración dedicaron al amigo Pepe Ruibal.

¿Qué amigos tienes, Pepel?

¡Y que propietarios, directores, redactores y colaboradores tiene *Fray Prudencio*, semanario pio y de la buena prensa...!

Señoras virtuosas, doncellas inocentes, jovenes de buen gusto, hombres de sana moral, ¡no leáis ese periódico!

Y VV. señores Curas, que tan mal miran cosas infinitamente más inocentes, solo por que las hacemos los liberales, sabed que el pecado es pecado, quien quiera que sea el pecador: y que si la penitencia debe imponerse cuando la culpa se confiesa, cuando no y hay medios, debe procurarse evitar la reincidencia.

Ya es tiempo de condenar á *Fray Prudencio* ¿verdad?

Ardua tarea

Don Eugenio Montero Ríos... ¿Por qué querrán los dioses que suene apenas en los ámbitos de la legalidad nombre alguno de varón que, de uno ó de otro modo, no renueve en el alma atribulada la luctuosa memoria de nuestros grandes infortunios? Montero Ríos, París, Filipinas ¡siniestra asociación de ideas! Yo quiero creer que nuestro malaventurado negociador fué á las conferencias de París como la oveja al matadero. Quiero creer que el desastre de su gestión fué todo él imputable á la desgracia y no á la culpa. Quiero creer que solo una fatalidad inexorable, sin mezcla alguna de torpeza, negligencia ó descuido, obligó á nuestro representante á estampar su nombre al pié del documento que sancionaba nuestro despojo y nuestra afrenta. Y, puesto en el lugar de esta víctima de los rigores del hado, declaro que, de sobrevivir á tal desdicha, hubiera ido á ocultar mi dolor, por todo el resto de mi vida, en donde gentes no me viesan.

Julio Favre era un hombre de veras ilustre. Julio Favre no había tenido arte ni par

te en el asesinato de Meco ultrapirenaico. Jamás el segundo imperio, aquella grotesca caricatura de cesarismo, tuvo más encarnizado enemigo. Sus valientes campañas contra el Gobierno personal, que llevó á Francia á la ruina, le valieron un justo renombre y una gran popularidad. Llegó la *debacle* y Julio Favre formó parte del Gobierno de la Defensa nacional. En la hora suprema, cuando París agonizaba, correspondió á Favre la triste misión de negociar la capitulación y el armisticio. De su entrevista con el canciller de hierro conserva el recuerdo la historia. El gran patriota, amenazó, suplicó, tuvo anatemas, tuvo rugidos, tuvo lágrimas. Todo se estrelló ante la impasibilidad del bárbaro teutón. Y apenas firmada la tregua Julio Favre se eclipsó, se desvaneció, desapareció de entre los vivos como si le hubiera tragado la tierra. Jamás oídos franceses hubieron de sufrir el tormento de escuchar más aquel nombre que les recordaba las patrias desdichas.

Culpable ó inocente, autor ó víctima ¿no es esa la conducta que impone al hombre sobre el cual descarga el destino tamaña pesadumbre el hondo sentimiento de las grandes susceptibilidades morales?

Don Manuel García Prieto, muy señor nuestro y yerno de su suegro, hará las elecciones. D. Valeriano Weyler, otro hombre de grata y simpática memoria, dirigirá el Ejército, Urzáiz resultará un hacendista sin rival si despliega en la gestión de los intereses colectivos el mismo celo que empleará en percibir su cesantía. De entenderse con Roma y su curia está encargado el señor Gonzalez de la Peña, desconocido ilustre magistrado del Supremo y adorador hasta ahora de la libertad en el seguro de su hogar. Como Sanchez Román es un gran civilista, se le confía la misión de tratar con las cancellerías. Como Villanueva había dado ciertos indicios de competencia en asuntos internacionales y en especial en la candente cuestión de Marruecos, se le encomienda la Marina. Mellado, el veterano ex-redactor de *La Igualdad*, cuidará de nuestra Instrucción pública y no tendrá mucho que hacer. El travieso Romanones podrá demostrar en agricultura sus grandes habilidades para cultivar la cizaña. ¿Ministerios de parientes, amigos, contertulios y paniaguados? Colocación de carteras al acaso, al buen tun tun, sin tener para nada en cuenta la aptitud y capacidades de los elegidos? Como se ve la coalición liberal muestra, desde sus primeros pasos, el firme propósito de enmendar estos vicios tradicionales.

Imaginate, lector, que una orquesta formada por excelentes profesores y dirigida por un consumado maestro, se dispone á interpretar la *Sinfonía heroica*. Atentos los ejecutantes, acordados los instrumentos, sólo se espera para dar comienzo, á que la batuta lo ordene. Pero en aquel momento ocurrele al director una extraña idea. Arranca el violín de manos del violinista y le entrega un clarinete. Confía al flautista el contrabajo. Encarga del harpa al cornetín y da el oboe al tañedor de los platillos. ¿Concibes tú la algarabía que de aquí se sigue? De fijo no logran los pobres instrumentistas salir airosos de su empeño por muy parientes, amigos, contertulios y paniaguados que sean del excéntrico director.

¿Elecciones libres? Ni que decir tiene. Nunca oí á un ministro, siquiera fuese Romero Robledo, anunciar que haría unas elecciones chanchulleras. Las dirigidas por Prieto serán sinceras y sin ceros. Pero ¡cuidadol como dice el Torquemada de Galdós no hasta el punto de dejar que cada uno vote lo que quiera. Sería anárquico. Para eso no ha nombrado Montero gran elector á su hijo político. Una minoría republicana demasiado nutrida resultaría perturbadora. Sabidos son los disgustos que ha dado la última á los conservadores, sin contar los que otros les dieron por razón de ella. Los liberales, siempre algo sospecho-

sos de tibieza monárquica, tienen que demostrar su acrisolada lealtad.

¿Clericalismo? Es asunto delicado que hay que abordar y resolver. Es decir, resolverlo no. Se le abordará con un criterio genuinamente democrático. No es posible resucitar el concordato de Maura, por más que, gracias á Montero Ríos, recibió la sanción de la alta Cámara. Pero tampoco es posible oponerse á la corriente beata y arrastrar las iras de la mogigatocracia. Cuanto más que el partido liberal tiene en el particular sus compromisos. El fué el que en primer término contribuyó al triunfo del beatismo. No se le puede exigir que abdique de sus gloriosas tradiciones. Se buscará y hallará una solución de concordia, siempre de acuerdo con el Papa.

¿Cuestión social? ¡Diantre de problema! Fuerza es someterse á la moda socialista y hacer algo en ese sentido. Individualista á ultrance, el partido liberal no está para ello bien preparado, es el pecado capital del liberalismo abstracto y lo que ha causado en toda Europa la esterilidad, la impotencia y el fracaso de los viejos partidos liberales. Ese diablo de Dato, con su socialismo de cátedra, compromete á los que se las dan de avanzados. ¿Pueden los demócratas plantearse en Bastiat mientras los conservadores se dan casi la mano con Marx? Habrá que remozarse un poco. Se entiende, sin llegar hasta la legislación del trabajo ni menos acometer el temeroso problema de los latifundios. Eso no. ¡Bonita cara pondrían, si tal se hiciera, todos los caciques, caciques y caciquillos moneristas ó moretistas!

¿Asuntos internacionales? He aquí otra nueva complicación que han traído consigo los tiempos. ¡Nos iba tan bien con nuestro aislamiento! ¡Era tan cómodo Bienaventurados Cánovas y Sagasta que nunca tuvieron que derramar su atención más allá de nuestras fronteras! A lo hecho pecho. Veremos que especie de compromisos nos lega el gran Villaverde en ese asunto de Marruecos. Procuraremos lucir el cuerpo lo más posible. Claro es que sin renunciar á nuestras nobles aspiraciones. Somos jóvenes, casi adolescentes. Estamos plétóricos de vida. Poseemos un excedente de energías que solo demanda ser empleado en grandes empresas. Y si de ellas saliéramos, como ha solido sucedernos, con las manos en la cabeza, aquí está Montero, hábil y afortunado negociador, que nos sacará del apuro con honor y sin detrimento.

Y el problema del hambre y el del saneamiento de la moneda y el de la defensa nacional y el de la reorganización de la Justicia... Ya, ya les ha caído que hacer á los García Prieto, Gonzalez de la Peña, Sanchez Román y la compañía. Dichoso Romanones que puede retirarse, como el maestro de Cándido, á cultivar su jardín.

Absorta el alma en la solución de dificultades tamañas de temer es no reste al flamante ministerio tiempo ni fuerzas para la colosal labor de democratizar la monarquía. Después de todo poco importa. Suponiendo que estos Gonzalez, Sanchez y Garcias triunfaran en él de semejante empeño en que hombres más grandes sucumbieron, su obra sería poco duradera. Para destruirla cuenta la conservaduría con un par de partidos. ¡Y que partidos! De ellos el uno celoso defensor frente á la corona de los fueros del Parlamento, es clerical, levítico y ajesuizado hasta las cachas. El otro, menos pantogista y sacristanesco, sustenta acerca del poder real opiniones calomardinas Villaverde y Maura se encargarían de desdemocratizar dentro de poco lo que estos democratizasen. ¿Puede darse esfuerzo más estéril? Penépole tegía y destegía, pero era con su cuenta y razón. Me nester es estar loco para obstinarse en levantar el edificio que se sabe positivamente ha de derribar el vecino.

¡Pobre Canalejas! Excluido del Gobierno, privado en él de toda representación,

su fracaso coincide con el triunfo de los suyos. Cae el mismo día en que se alza su partido. No se le quiere, no se le acepta, no se le soporta. Ni siquiera se guardan con él las formas de la cortesía. Se le huye, se le esquiva, se le aísla, se le acordona, temiendo el contagio mortal de sus radicalismos. No tiene partido, no tiene correligionarios, apenas tiene amigos. Está solo.

¡Ay querido D. José! Muchas veces se lo anunciamos. No puede V. llamarse a engaño.

ALFREDO CALDERON.

Para el Fraile

¿Quién empezó primero?

Esta es la pregunta que formula *Fray Prudencio*, a diendeoá la campaña un tanto violenta que venimos sosteniendo con *Platonos*, *Ignotus* y *Egomés*.

No hemos de contestarles nosotros, parte interesada.

Dejamos la contestación al sensato público que lee á ambos semanarios, y pudo apreciar quien arremangándose las vestiduras y puesto en jarras, soltó por aquella boca los más denigrantes epitetos, los más atrevidos insultos, y las más calumniosas afirmaciones, sin pretender jamás ponerse en razón y analizar con cordura nuestra resolución de combatir el caciquismo caldense.

No nos hemos ocultado nunca.

Nuestros escritos no han merecido la reprobación de las personas cultas, y siempre hemos adoptado una actitud digna y levantada. Bailamos al son que nos tocan; ésto es todo lo que hicimos y ésto es lo que hacemos á lo sucesivo.

Nunca hemos buscado para defendernos de *Fray Prudencio*, ni retencencias malévolas, ni rodeos literarios.

Llamamos al pan, pan, y al vino, vino, y nadie nos pidió rectificaciones ni hubo persona que se acercase á nuestra redacción á rogarnos en ninguna forma que dieseamos explicaciones á los conceptos por nosotros emitidos en este periódico.

Y si tal hubiese sucedido, tengan todos la seguridad que, ni historiaríamos los cuerpos, ni buscaríamos testafierros, ni dejaríamos de satisfacer la curiosidad de quien nos lo manifestase.

Vea quien quiera las colecciones de *Fray Prudencio* y *LA DEMOCRACIA*, y podrá saber quién es el que convirtió la pluma honrada de periodista en navaja de matón de chirlata, sinó en puñal de cobarde merodeador.

Por eso tenemos tranquila la conciencia.

Siempre hemos combatido cara á cara, nunca por la espalda.

Esa gloria estaba reservada á *Platonos*, *Ignotus* y *Egomés*, asalariados del papel de D. Laureano.

Entre los de esta casa no hay costumbre de *reñir*: disintiremos, con la razón por arma, pero nunca con la calumnia y con la reticencia.

Aquí hay mucha paz.

No podrá decir otro tanto la vecina de enfrente.

Y si no apelo á los que el día de San Laureano pudieron comprender el disgusto que reinaba entre los *cordialísimos* viejos liberales, al tratar de no sé que cierre de monte público de Arcos, y al quejarse de no sé que desvíos y olvidos que echaba en cara uno de los más conspicuos, sagastino de los de más relieve, cuando la locomotora «España» dejaba oír su *sirena* en la estación de Portas...

¡Que pronto se dejan traslucir los resquemores de los *infantiles viejos liberales*!

Con que, ya lo saben.

Al son que nos toque el organillo de D. Laureano, bailaremos.

La próxima Asamblea

En otro lugar de este número publicamos la circular convocando para el 15 de este mes, la segunda Asamblea de la Unión republicana.

Se compondrá de 49 individuos, uno por cada Junta provincial, de los diputados y senadores en capilla, de los que son tales representantes del país hasta que se publique el decreto de disolución de Cortes y de los señores Nakens, Picon, Giner de los Ríos (don Hermenegildo), Morayta, Ureña, Chavarri, *Demófilo* y Rubaudonadeu, individuos de la Comisión organizadora de la Asamblea del 25 de Marzo.

Nos place que se reúna la Asamblea, respetamos los motivos que para convocarla tenga el Sr. Salmerón, deseámosla, fervientemente, acierto y la ayudaremos con tanto entusiasmo cuanto desinterés en todo lo que haga en favor de la Unión que defendemos hoy con el ahinco de siempre. Deshacer la Unión, equivale al suicidio del partido republicano.

¿Por qué no hemos publicado antes documentos fechados el día 26 del pasado? Por una razón muy sencilla: porque desconocíamos su existencia y hasta el propósito de convocar la Asamblea.

No gustamos de vestirnos con plumas ajenas, ni de aparentar éxitos de información. Desconocimos hasta ayer semejante cosa, y la conocimos leyendo la carta-circular y la convocatoria en nuestros queridos colegas *La Publicidad*, de Barcelona; *El Progreso de Asturias*, de Oviedo, y *El Porvenir Navarro*, de Pamplona, que en sus sendos números llegados ayer insertan ambos documentos y la citación á junta para que la provincial vote al representante.

Ignoramos la razón de alta política que haya aconsejado el secreto sobre asunto que no podía estar mucho tiempo oculto. Grave, gravísima habrá sido para decidirse á guardarlo y hacerlo guardar persona eminentemente democrática, partidaria de un régimen de opinión y publicidad y contraria á los

tapujos y misterios de los gobernantes monárquicos.

Y nos vanagloriamos de la existencia del secreto, aunque no lo comprendemos, porque si ha sido tan fidelísima y asombrosamente guardado, ¿de qué no serán capaces estos graves correligionarios, silenciosos como tumbas, cuando tengan que callar en cosas de mayor empeño?

NOTICIAS

Ha sido nombrado Decano del Colegio de Abogados de Pontevedra, nuestro querido y particular amigo D. Felipe Ruza.

Le felicitamos.

Hállase en esta villa nuestro muy querido amigo y correligionario D. Felipe Isla, médico director de nuestros balnearios.

Enviamos el más afectuoso saludo al querido amigo.

El médico de esta localidad y particular amigo nuestro D. Satiro Bayon Trapote, hállase enfermo de algún caído.

De veras le deseamos inmediato restablecimiento.

El último domingo celebróse en la iglesia parroquial de Santo Tomás de esta villa la función del Sacramento.

Terminada la misa, recorrió la procesión las calles de costumbre.

La función ha sido costeada por nuestro vecino D. Manuel Piñeiro.

El día cuatro de los corrientes celebró su fiesta onomástica nuestro flamante cacique, apesar de lo cual no recorrieron las músicas las calles de la villa, no se disparó un solo cohete ni hubo recepción de lacayos.

En fin, contra toda costumbre, pasó casi inadvertido el día para todos.

Nuestro querido amigo D. Pedro Pereira Fontán, ha tenido la atención de enviarnos un B. L. M. en el que nos ofrece su estudio de Abogado.

Agradecemos la deferencia, y una vez más le reiteramos nuestro deseo de que obtenga en el ejercicio de la profesión, los más lisonjeros triunfos.

Varios vecinos de la calle de la Herrería, dueños de casas que tienen salida á la de la Eira, acudieron á nuestra redacción, para que roguemos al señor Alcalde dicte las oportunas órdenes, á fin de que, quien deba hacerlo, procure desaparezcán los escombros que allí depositaron los encargados de la reedificación de dos casas, cuyas obras terminaron recientemente.

Como el ruego es justísimo, lo transmitimos al Sr. Gándara, en la seguridad

de que por esta vez seremos atendidos, pues se hace poco menos que imposible el tránsito por la referida calle de la Eira

A medida que avanza la estación veraniega, nótese la afluencia de forasteros en nuestro pueblo, que vienen con objeto de hacer uso de nuestras salubérrimas termas.

Hállase en esta villa el catedrático de la facultad de Medicina en la Universidad de Santiago D. Angel de la Riva, acompañado de su distinguida esposa.

Dámosles la bienvenida, y deseámosles sea grata su permanencia en este pueblo.

Regresaron de Noya, nuestro particular amigo el escribano de actuaciones de este Juzgado D. Manuel Martelo y su distinguida esposa.

El día cuatro de los corrientes, hemos visto en este pueblo, al sapientísimo, ilustrísimo y virtuosísimo cura párroco de San Andrés de César D. Benito Salgado Piñeiro, patrono de la fundación escolar debida á la magnanimidad de su antecesor el Sr. Llamas.

Dícese con insistencia, pero nosotros no lo creemos, que un clérigo demasiado conocido por la triste campaña de servilismo que vino haciendo por orden del cacique, en contra de respetables personas de esta localidad, que le miraron siempre con tanta lástima como desprecio, arrepentido de sus faltas, practicará en un convento de Compostela ejercicios espirituales como preparación necesaria para ingresar en una austera orden religiosa.

Dios se apiade del desgraciado y ojalá sea verdad tanta belleza.

El domingo último, para celebrar la licenciatura en la facultad de Derecho recientemente obtenida por nuestro querido amigo D. Pedro Pereira Fontán, ha obsequiado á sus numerosos amigos con un delicado *lunch*, admirablemente servido en casa de sus padres los señores de Pereira Fontán.

Con tal motivo se pronunciaron brindis elocuentísimos por muchos de los concurrentes, que hicieron fervientes votos para que el joven Abogado obtenga grandes triunfos en la espinosa carrera del foro.

La máquina fotográfica sorprendió el alegre grupo que formaban los invitados y que quedará como recuerdo de la simpática fiesta.

Anuncio

El taller de sastrería que D. José Ouvia ha tenido hasta ahora instalado en los bajos del «Casino de Artesanos» de esta villa, se trasladará en breve á la calle de la Herrería, número 7.

Imprenta y Librería de Posa

IMPRESA LIBRERÍA Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES

- DE -

JOAQUIN POZA COBAS

Pontevedra

Michelena, 8

En esta antigua y acreditada casa, se hacen toda clase de trabajos de imprenta con el mayor esmero y á precios sumamente económicos. Existe un completo surtido en librería. -Obras científicas y literarias.-Obras de Medicina, Cirujía, Farmacia, Derecho y Legislación y demás ramos del saber humano. Ventas á plazos y al contado. Papeles de todas clases, libretas, libros rayados y en blanco, estuchería, tarjetería, pizarras de piedra y cartón piedra, objetos de escritorio, etc.

Representaciones y comisiones comerciales de las más importantes casas de España y del extranjero.



-Aquí ha de encontrar el libro que busca para su colección de MANUALES SOLER que constituyen la mejor "Biblioteca útil y económica de enciclopedias" y en la que colaboran los más importantes autores, se encuentran temas interesantes para el abogado, agricultor, médico, etc. etc. que el obrero estudioso que desea cultivar sus conocimientos en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.

Editora: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apdo. 11, BARCELONA.

TARJETAS AL MINUTO

Se hacen en la imprenta de este periódico.

AGENCIA DE NEGOCIOS

- DE -

BERNARDINO GONZALEZ PAZ

OFICINAS: PEREGRINA, 8A

Se encarga de toda clase de asuntos administrativos, judiciales y eclesiásticos.

Informaciones, posesiones, liquidación y pago de Derechos Reales de herencias á la Hacienda.

Habilitación de clases pasivas.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas en el término de esta capital.

Representaciones, comisiones, etc.

Esta Agencia tiene la representación en la capital de la importante y poderosa Compañía de seguros sobre la vida «La Mutual Life» de New-York.

La retribución módica.

SOCIEDAD GENERAL DE CUPONES MERCANTILES "PROGRESO"

NUEVO SISTEMA DE ECONOMÍA PARA TODOS

Léase con atención lo siguiente:

La Sociedad General de cupones mercantiles «PROGRESO» ha inaugurado una Sucursal en esta capital, calle de Michelena, 8, con objeto de que el público en general participe de los grandes beneficios de la combinación. En virtud de un convenio establecido con escogidos comerciantes de esta localidad, cuyos nombres y direcciones figuran á continuación, podrá haciendo las compras en sus comercios obtener bonitos é importantes regalos, tanto de fantasía como de utilidad, sin costarle un solo céntimo.

Cuando efectúe alguna compra en dichos establecimientos, se le darán unos cupones según el importe de la misma. Ejemplo. Si compra por cincuenta céntimos de mercancía, tiene derecho á un cupón, á dos por una pta., á diez por cinco ptas., cuarenta por veinte ptas., etc.

Lista de los comerciantes que dan los cupones «Progreso»

TIENDAS DE COMESTIBLES.—D. Jacinto Otero Blanco, calle de la Peregrina, núm. 80.—D. Gaspar Ferrao, Calle Real, «La Confianza Gallega».—D. José Cochón Villanueva, Calle del Burgo.—D. Manuel Martínez, Marín, «El Competidor».—D. Manuel Omil y Compañía, Marín, Calle de Vincenti.—SASTRERÍAS.—D. Ramon Pereira Marín, Riestra 13.—ULTRAMARINOS.—Sra. Viuda de D. Francisco Mendez, Marín, Travesía de la Reina núm. 1.—CAFÉS.—D. Evaristo Cuiñas Plaza de San Román, 2, «Café Español».—TEGIDOS.—D. Maximino Agra, Fernández Villaverde, 1.—PANADERÍAS.—D.ª Josefa Rodríguez, Calle del Arco, 8.—ZAPATERÍAS.—D. José Vazquez, Real 35 (Sucursal), San Román, 61.—IMPRESA.—D. Joaquín Poza Michelena 8.